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Kormányprogrammot készít elő 
a szövetkezett ellenzék

A liberálisok átadnák helyeiket (?), de csak külön 
a nemzeti pártnak

(Bukarest). Biztos forrásból jelenti tudósí
tónk, hogy a nemzeti párt és a patasztpárt 
rendkívül fontos tárgyalásokat kezdettek. Nem 
kevesebbről van szó, minthogy a közös ellen
zéki harcra megkötött egyezséget álváltoztas- 
sákja kormányzásra szóló megegyezéssé is. A 
kérdésnek semmi komolyabb akadálya nincs. 
Kormányprogrammot dolgoznak ki, mely a pa- 
rasztpárt és nemzetipárt alapelveiből fog kiin
dulni. A két párt alapelveit összhangzásba 
hozzák és ilyenformán fog létrejönni a közös 
kormányprogramra. Bukarestben biztosra ve
szik, hogy amennyiben a szövetkezett ellenzé
ket bíznák meg a kormányalakítással, semmilyen 
más meglepetés azután nem várható.

A kormány szintén nem marad tétlen. Fo
kozott tevékenységet fejt ki, hogy az ellenzéki 
blokkot megbontsa. Vaitoianu és Dúca minisz
terek, — miután a királynak tudomára jutott 
az ellenzék választási sikere, —- kihallgatáson je
lentek meg a királynál és annak a véíeményüknek 
adtak ott kifejezést, hogy az "ország szempont-

A telepesek képviselője elégedetlen 
a genfi döntéssel

A Viitorul sikernek könyvel! el a döntést — Dúca külügyminisztert 
a népszövetségi tanács alelnökévé választották

(Genf). A Népszövetségnek az erdélyi 
magyar telepesek ügyében hozott határozata az 
egész világon nagy meglepetést keltett. Ismere
tes, hogy a telepesek képviselője, dr. Tornya 
Gyula, szintén Genfben tartozkódik és a döntés 
után azonnal akcióba kezdett. A Népszövetségi 
tanács szombaton mondotta ki emlékezetes 
határozatát. Tornya Gyula ezután levelet inté
zett a panasz előadójához, amelyben kijelen
tette, hogy a hétszázezer arany frank, melyet a 
román kormány a telepesek rendelkezésére 
bocsát, csak csekély alamizsna, mert ennek az 
összegnek felosztásakor egy katasztrális holdra, 
amelynek Romániában átlagos ezer aranyfrank az 
értéke, még harminc frank sem esik. A határo
zat után a Journal de Geneve ezzel kapcsola
tosan cikket ír, amely az erdélyi magyar telepe
sek helyzetével foglalkozva megállapítja, hogy 
a telepes családok helyzete tarthatatlan és igen 
sokan kivándorlásra kényszerülnek.

A Viitorul győzelemről ír.
A svájzi lap cikke — úgy látszik — meg

bízhatóbb információkkal rendelkezik a kérdés
ben, mint a liberális párt és a kormány hiva
talosa, a Viitorul, amely nehány társával együtt 
a genfi határozatban a kormány győzelmét 
látja.

A magyar telepesek panaszát — írja a 
Viitorul, — a népszövetségi tanács Titulescu 
romániai megbízott okmányokkal igazolt magya
rázatai után, amelyek mély hatást gyakoroltak 
és Mello Franco delegátus konklúziói után egy-

jából nem lenne célszerű beismerni, hogy a 
kormány négyévi kormányzás után lejárta ma
gát. A kormány nem találja jónak, hogy a 
szövetkezett ellenzéki blokk kerüljön kormányra, 
ellenben a nemzetipártnak egyedül átendedné a 
bársonyszékeket. Állítólag a kormány emberei 
ilyen irányban lépéseket is tettek a nemzeti
párti vezetőknél. Az ellenzéki blokk egyik ve
zetője egyébként a következőket mondotta:

— A blokk egységes marad, bármi történ
jék is. Az a blokk, amely megbuktatja a libe
rálisokat, vagy együttesen örökli a kormányt, 
vagy pedig a szövetség egyik tagja sem vállalja 
egyedül a kormányzás felelősségét.

A liberális párt elégedetlenjei elhatározták, 
hogy egyelőre a párt keretén belül folytatják 
tovább a harcot. Vezérük, Athanasiu, a Res- 
punderea cimü lapban kijelenti, hogy a liberális 
kormány utóbbi kudarcait a párt rossz gazda
sági politikája okozta. Kétségtelen, hogy a 
kormány január- február előtt nem fogja a 
helyét másnak átadni.

hangulag elutasította, mint alaptalant.
Megállapítja a Viitorul, hogy a genfi hatá

rozat elsősprban a liberális politika elismerését 
jelenti és igazolta a kormány kisebbségi politi
káját. Kiterjed a figyelme annak a megállapítá
sára is, hogy a Népszövetség tanácsának dön
tése elvitathatatlan tekintélyű felelet a Románia 
ellenségei által külföldön megindított kampá
nyokra. Végül tanulságul állítja az eredményt 
az ország kisebbségei elé, akik „bizonyosan kí
vülről jövő sugalmazások hatása alatt s az 
igazságot és valóságot nem becsülve olyan pa
naszokat formuláznak, mint amilyen a magyar 
telepeseké volt“*

Daca megtiszteltetése
A Népszövetség tegnap délben folytatta 

ülésezését, amelyen az alelnököket választották 
meg. Hat jelölt volt, köztük Dúca külügymi
niszter is. Chamberlain 42, Briand 43, Arfa 
Ed. Dolach perzsa delegátus 41, Ishi japán 
delegátus 45, Dúca 39 és Zmeta Venezuela 
delegátus 43 szavazatot kapott. Miután szava
zategyenlőség forgott fenn, délután megismé
telték a szavazást, mely alkalommal Chamber
lain és Dúca kapták a legtöbb szavazatot. így 
ők lettek a Népszövetség alelnökei. Dúca meg
választása Románia nagy megtisztelte ését je
lenti. Ezután megválasztották az egyes bizott
ságok elnökeit. Az első bizottság elnöke Shia- 
loja olasz, a második Van Eysing belga, a 
harmadik pedig Nincsics jugoszláv delegátus 
lettek.

A Népszövetség technikai szervezetekkel 
foglalkozó bizottsága pénteken kezdi meg Ma
gyarország pénzügyi felépítésének tárgyalását, 
amelyen először Smith főbiztos tartja meg ex
pozéját,

A HzÉposztílj vffl^
Erdély és csatoltságai különböző pontjai

ról, Aradról, Szatmárról, Marosvásárhelyről s 
Kolozsvárról szomorúan egyező híreket ka
punk: nem sikerülnek az iskolai beiratkozások. 
Úgy az elemi, mint a középiskolákban^ óriási 
százalékkal esett a tanulók száma. És ez a 
helyzet nemcsak a népkisebbségi, hanem a 
román intézeteknél is. Aradon például a leg
népesebb román középiskolának tavaly 700 
volt a növendéke s az idén csak 480 a beirat
kozó; a másik román középiskolában a tavalyi 
350 tanulóval szemben ma 150-en vannak.

Persze a népkisebbségi tanintézetekben az 
elnéptelenedés aránya még nagyobb. Mintha 
nem is a lélektápláló, meleg ölelésü iskola 
várná a gyermekeket, hanem az iskolák helyére 
vén, rideg, ráncos arcú boszorkányok állottak 
volna, kik rikácsoló hangon messze elűzik a 
jövendő reménységeit. Mintha nem is napról- 
napra uj szinességeket és okosságokat adó in
tézmények volnának az iskolák, hanem min
den ilyen szinességnek és okosságnak az elül- 
dözői, száraz unalmak tárházai; és lélekgyötrő 
sivárságok kifejezői. Lehetetlenség, hogy igy 
legyen; maga az iskola fogalma kizárja azt, 
hogy ott léiekölések váltak légyen úrrá.

És mégis a rosszképü látszat, a sok min
den nyomoritás, a vizsgák igazságtalan és 
összetörő rendszere, a maturánsok tömeges el
bukásának a tragédiája a világba kiáltja Ro
mánia iskoláiról, hogy azok nem tudnak ba- 
rátjai lenni a gyermekeknek. A népkisebbségi 
iskolákról pedig külön azt adja kirül a sok go
nosz körülmény, hogy ezek is hiába akarnak 
barátjai lenni a gyermekeknek, mert mégse 
tudják őket megvédeni a fagyasztó, ellenséges 
szándékoktól. Ebben a sok rosszhírben bizony 
nagy oka van az iskolák elnéptelenedésének. De 
ehhez a legfőbb okhoz még sok olyan körül
mény is járul, ami még üresebbé, még elhagyot- 
tabbá teszi az iskolákat.

Nagy válsága van a középosztálynak s a 
társadalom legtragikusabb összetöröttjei éppen 
az értelmiségi páhák emberei, a kereső pályá
kon is a műveltebbek és tanultabbak azok, aki
ket jobban lesújt az élet. Az iskola, még az 
elemi iskola is, mind arra irányul, a legegysze
rűbb tudás tanításával is odaemel, hogy a 
középosztály felé haladjon, aki tanul. Az Iskola 
igy tipikus intézménye a súlyos válságban é'ő 
középosztálynak, s ez a válság sugárzik ki 
szörnyű idegfájdalomként az iskolákra. Regen az 
volt a hit; „Elvész a nép, mely tudomány nél
kül való“. Ma már a középosztály válsága el
terjeszti a kétségbeesést: „Elvesz a nép, mely 
tudásra törekszik“.

Ebből a kétségbeesésből kell felriadnia 
közönségünknek, mert ez a kétségbeesése egy
általán nem igaz. A középosztály válságát nem 
oldhatja meg a tudatlanság, a gyáva visszaha- 
nyatlás, hanem csak még szomorúbbá teheti s 
azonkívül az alsóbb néposztályokra is azt az 
átkot súlyosbítja reá, hogy onnan fölemelkedés 
nem történhetik. Ha van rideg kormányzati 
rendszer, mely az iskolákat rossz hírbe hozza, 
éppen a középosztály minden erőfeszítésének 
föl kell támadnia, hogy erőszakolt - tudatlanitás 
ne válhasson úrrá a jövendők fölött. Becsület, 
kenyér, minden függ tőle, hogy a középosztály 
a maga válságát ne lefelé való botorkálással, 
ne csüggedt fejjel hagyja magán elhatalmasodni, 
de a legnagyobb kínok között is fölemelt fővel 
és folyton több tudással emelkedjék ki ebből 
a válságból.

Fundația pentru Școală
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A Ksw párt QZ iparkamarai 
völaiztúsokrtl

A magyar párt az iparkamarai választáso
kat illetően a mezőgazdasági kamaráknál szer
zett szomorú tapasztalatok után sem változtatta 
meg, hanem tovább is fentartotta azt az 
eredeti álláspontját, hogy ezeket a választásokat 
a. gazdasági szakképviseletek által irányitandók- 
nak ítéli és nem tekinti politikai kérdésnek.

Ebben az állásfoglalásában a magyar pár
tot a gazdasági élet szabadságának s az 
önkormányzati elvnek feltétlen tisztelete vezé
relte. A párt úgy ítélte, hogy a gazdasági 
érdekképviseleti szervek megalkotására az ille
tékes gazdasági tényezők vannak hivatva, 
melyek ezt a feladatukat saját autonóm jog
körükben s minden politikai befolyástól lehető
leg mentesen tudják a legcélszerűbben meg
oldani.

A magyar párt elnöksége fájdalommal 
kénytelen megállapítani, hogy a kolozsvári ipar
kamara tanácsának összeállításánál a kormány 
nem tudott erre a tárgyilagos, komoly állás
pontra felemelkedni és politikai hatalomvágyból 
erőszakosan és igazságtalanul beavatkozott a 
kereskedelmi és iparkamarák önkormányzati 
hatáskörébe.

Az iparkamarák újjászervezéséről alkotott 
törvény 11. §-a tényleg megadja a kormánynak 
a jogot arra, hogy az iparkamarák tanácsainak 
felét kinevezhesse abban az esetben, ha az ál
lam érdekei azt kívánják, hogy a kor mány az 
ipar és a kereskedelem irányítására közvetlen 
befolyást gyakoroljon.

Az adott esetben az a magasabb államér-, 
dek, mely ilyen nagyméretű benyulást egyedül 
menthetne, egyáltalában nem forgott s nem is 
foroghatott fenn.

Mi ugyan a leghatározottabban szembehe
lyezkedünk ennek az államérdeknek olyatén 
értelmezésével, hogy a kamarák tanácsai fele
részben okvetlenül román anyanyelvű állampol
gárokból volnának összeállitandók. Ez a felfo
gás egyenes ellenmondásban van az állampol
gári jogegyenlőség elvével.

Azok a gazdasági érdekszervezetek azon
ban, melyek a választásokat előkészítették, 
bölcs körültekintéssel és messzemenő lojalitás
sal honorálták a gyakorlatban ezt az elvileg 
indokolatlan álláspontot s a jelöléseket a pari
tás elvének feltétlen szemelött tartásával ejtették 
meg akként, hogy a megválasztandók felerésze 
született román legyen, noha a választóknak 
nem fele, hanem túlnyomó többsége magyar, 
illetve kisebbségi.

A kamara autonómiájának felbontására 
tehát semmiesetre sem szolgáltatott elfogadható 
okul az, hogy a született románok nem lettek 
volna a jelöltek között kellő számban kép
viselve s bár mi nem érezzük magunkat arra 
hivatva, hogy a románság különböző reprezen
tánsait államhüség szempontjából osztályozzuk, 
de sértőnek tartjuk még a feltevést is, hogy az 
állam érdekeit veszélyeztette volna az, ha a 
kamarának azok lettek volna választás utján, 
mint született románok tagjai, kiket a gazda
sági érdekképviseletek e bizalmi tisztre ki
jelöltek.

Maga az a tény, hogy a szakképviseletek 
által jelölt és a kormány által kinevezett román 
tagok névsora többségében azonos, világosan 
dokumentálja, hogy a kinevezés fegyveréhez 
kizárólag pártpolitikai okokból nyúlt a kormány 
azért, hogy e réven a kamara tanácsába be
juttasson nehány olyan pártemberét, kik a 
közbizalom votumával oda be nem juthattak.

Az önkormányzati elv szabad érvényesülé
sének megakadályozása mellett súlyosan sérel
mes az a mód is, ahogy a kormányhatalom a 
törvény erőszakos magyarázásával a kinevevést 
gyakorolta.

A tö vény szelleméből világosan folyik, 
hogy ha a kormány élni akar a tagok felének 
kinevezésére irányuló jogával, ezt csak akként 
gyakorolhatja, hogy az egyes választási kate
góriákban is a tago felét nevezze ki. Ezzel 
szemben az adott esetben a kormány a II. ka- 
teg< riában öt tagból négyet, a IV. kategóriában 
négyből hármat nevezett ki, a X. kategóriában 
pedig egyenesen elkobozta a választási jogot.

Emellett elkövette azt a jogfosztó lépést, 
hogy a kinevezési listát csak az utolsó félórá

ban adta át a törvényszéki elnöknek, mikor a 
választóknak már nem állott módjukban uj je
löléseket benyújtani s további súlyos sérelme a 
választó közönségnek, hogy azok a jelölőlisták, 
melyek több nevet tartalmaztak, mint amennyi 
hely a kinevezés után az egyes kategóriákban 
szabad választásra fenmaradt, megsemmisittettek, 
holott a választók sehonnan előzetesen tudo
mást nem szerezhettek árról, hogy a kinevezés 
hány helyre fog gyakoroltatni s következőleg 
hány helyre adható be a jelölés.

Figyelmeztetjük ezért azon kamarákhoz 
tartozó kisebbségi választókat, hol a jelölések 
csak ezután lesznek megejtendők, hogy a listák 
összeállításánál és benyújtásánál erre a cselve
tésre figyelemmel legyenek s egyébként is te
gyenek meg most már mindent érdekeink ener
gikus érvényesítéséért.

Mindezeket azért soroljuk fel, mert jelle
mezni akarjuk azt a szellemet, mellyel a kor
mánykörök e fontos önkormányzati kérdést ke
zelték.

A lényeg: az autonómia súlyos megsértése 
s az agresszív pártpolitika erőszakos belevitele

Ágoston Péter megtelt Fázisban
Magyar tudós volt Ágoston Péter, mélyen 

elméleti szociológus és nagy jogász a legkivá
lóbbak közül. Két cél vitte őt arra a szerepre, 
amiért fejére halálos ítéletet mondottak ki: 
vállalni akart valamit a felelősségből, amiről 
már előre látta, hogy a magyarországi mun
kásságra és proletáriátusra fog hárulni s ezért 
megkísérelte a velük együtt haladással a hata
lom birtokában és gyakorlásában jobb utakra 
vezetgetni. A másik célja pedig az volt, hogy 
diplomáciai munkásságával a legnagyobb és or
szágára legvészesebb világkavarodás idején 
megmenthesse hazája számára azt, ami akkor 
előtte még megmenthetőnek látszott.

Tisztában volt a saját ideálizmusával s az
zal az egyéni tisztasággal, amin csorbát nem 
üthetett semmilyen közéleti visszásság és fel
fordulás. A kommunizmus bukása után nem 
menekült, bár tudta, hogy az ellenforradalom 
törvényszéke elé állítják. Halálos ítéletének ki
hirdetése után többször utasította vissza az 
Oroszországba való kicserélési ajánlatokat. Nem 
akart semmit megtagadni, nem akart sem
mi elől menekülni. Fogságában azonban 
nem tudott dolgozni és nem tudta kivárni 
az időknek azt a csendes távlatát, amikor ma
gától kinyílt volna talán börtönének ajtója. Mit 
kereshetett a Szovjetoroszországban ő, akit a 
szovjet csak Magyarországon érdekelt ? Az orosz 
felelősség távol állott tőle, semmi közösséget 
nem volt hajlandó vállalni. Csak addig maradt 
ott, amig nyugatra mehetett, ahol a nagy 
Angliának kormányra is jutott hatalmas mun
káspártja, az elméleti és gyakorlati munkás
politikusok tisztelettel fogadták be a köreikbe, 
szerepet, munkát, barátságot nyújtottak szá
mára.

Ágoston Péter nehány hete súlyos betegen 
feküdt Párisban, ahonnan most halála híre 
érkezik. A Macdonaldék megbízásából tartóz
kodott most is a francia fővárosban. Nem hitte 
már, hogy életében hazakerülhet. Pedig ő fel
áldozta magát a magyar munkásságért. Neki 
azt a kérdést adta fel a história a proletár
diktatúra idején: szabad-e cserben hagyni azt a 
munkásságot, amely tanítómesterének hitte 
akkor, amikor hatalmat ragadva kezébe,, a 
legnagyobb tévedéseket követheti el? Min
dent megtett amit megtehetett a mérséklés ér
dekében. Diplomáciai munkásságában azok a 
népbiztos tarsai zavarták és keresztezték sok
szor szándékait, akik tényleg diktárok vo'tak. 
Ágoston Péter nem tudott a jámbor tudós mi
voltából rendelkező és mások fölé kerülni tudó 
diktátor lenni. Külügyi népbiztossága idején is 
csak másodrangu szerep jutott számára a fő
népbiztos mellett.

Szociológiái munkássága a háború előtt 
rendkívüli tekintélyt szerzett neki. Bátor volt a 
holtkézi birtokok, latifundiumok elleni tudomá
nyos küzdelmében, de a maga bátorságával a 
legnagyobb meglepetést a Zsidók útja című 
könyvével keltette,

ő vetette fel a zsidó-kérdést, ő mondotta 
alapos súlyossággal, hogy Magyarországon van

az eminenter gazdasági érdekképviselet jellegé
vel bíró iparkamarákba.

Leszögezni kívánjuk, hogy a kormányha
talom csinált politikai kérdést a választásokból, 
melyeket a kisebbségek politikától mentesen 
akartak lefolytatni.

Leszögezni kívánják, hogy az adott eset
ben semmifélo államérdek veszélyeztetve nem 
volt s kizárólag a túlnyomóan kisebbségi válasz
tók szabad akaratának letörése volt a kormány 
hatalom leplezhetetlen célja s éppen ezért ezt 
kifejezetten kisebbségi sérelemnek vagyunk kény
telenek tekinteni.

E politikai türelmetlenség, a határozottan 
kisebbségellenes irányzatnak ezen újabb sajná
latos erőhatalmi ténye ellen a közvélemény 
színe előtt óvást emelünk és az elkövetett mél
tatlanság ellen határozottan tiltakozunk.

A becsületes, békés román nép itélőszéke 
elé idézzük azokat a kormányszerveket, akik az 
állampolgárok féltett önkormányzati jogait ennyire 
nem tartják tiszteletben.

Kolozsvárt, 1925. szeptember 8. — dr. gróf 
Bethlen György elnökhelyettes. Dr. Deák Gyu!a
♦ C&^<3> <® »C»«a&e.l9>e<B>»<E>*c&9C3>t<»e«£>*<S»e«2» ♦OQ*S>V<a»'

zsidó-kérdés. Nem antiszemita heccelődés volt 
ez a könyv, hanem nagyjelentőségű szociológiai 
tanulmány, ami a háború előtt szociológiai 
szempontból komoly emberek vitáját váltotta 
ki. Az ő életének egyik érdekessége, hogy 
éppen az úgynevezett keresztény-kurzus ítélte 
halálra. Életét megmentette a proletáriátus kö
telességérzésből.. Most az emberfeletti halál 
mondotta ki rá az ítéletet, ami ellen nincsen 
felebbezése sem a latifundiumosnak, sem a 
proletárnak.

Ágoston Péter 1874 ben született Zsombo
lyán. Először járásbiró volt, azután a nagyvá
radi jogakadémia tanárává nevezték ki és ebben 
a minőségében progresszív magatartásával fel
tűnést keltett erősen konzervatív véleményű 
kollégái között. „A zsidók útja“ című könyvének 
megjelnése után sok összetűzése volt á progresz- 
sziv programmon álló régi barátjaival is, ezek 
az összetűzések azonban nem vették el a ked
vét a társadalmi munkától és volt egy időben a 
nagyváradi szocialista párt titkára is; nagyarányú 
működést fejtett Ki, akkor is amikor visszavonult 
a pártélettől. Tudományos téren is sokat alko
tott. A háború ideje alatt önként jelentkezett 
katonának, az Isonzó frontról 1918-ban sebesül
ten tért vissza. 1918 október 31-én a Royal- 
terraszáról ő hirdette ki az összegyűlt tömeg
nek a Károlyi-kormány megalakulását, azután 
a színház előtti téren tartott az óriási nagy 
tömegnek forradalmi beszédet. Az első Károlyi
kormány belügyi államtitkárnak nevezte ki. Később 
mindjobban balra tolódott, külügyi népbiztossá
got vállalt, a kommunizmus alatt volt bécsi 
követ, de 1919 március 21-én a Peidl-kormány 
is őt kérte fel külügyminiszterének a kommün 
bukása után. Az ellenforradalom idején letartóz
tatták és mint volt népbiztost halaira ítélték. Ö 
maga nem volt kommunista, mint a többi nép
biztos, egyéni tisztessége ellen még vádat sem 
emeltek ellenfelei. A kommün bukása után nem 
menekült, de nem hitte, hogy az ellenforradalmi 
törvényszék halálra Ítélje. Azután kiszolgáltatták 
Oroszországnak, ahol hosszabb ideig dolgozott 
egy könyvtárban Innen Londonba került, ahol 
az angol munkáspárt szolgálatába állót . Az 
angol munkáspárt megbízásából dolgozott hosz- 
szabb ideig Párisban is, ahol azután megbetege
dett és e betegségéből nem is tudott szabadulni, 
az orvosok nem segíthettek rajta, meghalt.

Rendkívül értékes szociológiái és jogi 
munkáinak nagy része folyóiratokban jelent meg? 
Leghíresebb könyvei: A magyar világi nagy* 
birtokosok története; A jogismerés kötelessége; 
A zsidók útja.
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„A magyaroktól már nem félünk”
A csúcsúi paktum Ktrelaozíja a magyar pártról és magyar politikusokról — 
Szászségesbea tárgyalják Amesessjai Vajda ellen mdaott rágalmszásl pőrét

(Brassó.) Bucsan Constantin volt állam
titkár és Goga Octavian sógora Brassóban 
nyilatkozott most a magyar kisebbség politikai 
magatartásáról. Nem az elméleti kérdésekről 
beszél, hanem arról, hogy mit vártak ők és 
mit várnak, milyen lépéseket a gyakorlati poli
tikában. Mondjuk igy: a magyar pártról és 
politikával foglalkozó magyarokról mondotta el 
véleményét. Azért van különös érdekessége e 
nyilatkozatnak, mert Bucsan volt a csúcsai 
paktum létrehozója.

A Hétfői Brassói Hírlap számára mon
dotta el Bucsan a nyilatkozatot. Szerinte január
ban lesz kormányváltozás. Szerinte kormány 
nem bukhatik meg, csak távoznak a kormá
nyok akkor, amikor küldetésüknek eleget tettek. 
Ezek az ő egyéni közjogi magyarázatai és 
reménységei nem olyan fontosak reánk nézve, 
mint az Averescu-párt e kisebbségi szakpoliti
kusának azok a kijelentései, amikkel pesszi- 
misztikus kritikát mond a magyar pártról. 
A következőket mondja:

— A mezőgazdasági választás sem változta
tott a kormány helyzetén. Minden kormánynak 
missziója van és akkor távozik, mikor misszió
ját teljesítette. Ennek a kormánynak még elvé
gezni való munkája van és pedig: a választó
jogi reform elkészítése, törvénybeiktatása. Ez az 
ő kötelessége és csakis ő végezheti el, mert 
most kísérletezésre nincs idő.

— Amint a közigazgatási törvényre szük
ség volt, éppen úgy szükség van a választói 
reformra is. Hogy aztán ez a törvény nem 
teljesen megfelelő, ez másodrangu kérdés azzal 
az alapszükséglettel szemben, hogy törvény kell, 
mert eddig nem volt egységes közigazgatási és 
választási törvény. Javítani a törvényt később 
is lehet, de most törvényre van szükség.

— A mezőgazdasági és többi kamarák 
által a szenátusba küldendő képviselők mindig 
kormánypártiak lesznek. Ezt a törvény bizto
sítja minden kormány részére s igy az ellenzék 
győzelme semmiben sem befolyásolja a kormány 
helyzetét.

Reg más prefektus „rendet 
csinál” Váradon

Tnlbnígőais söpör az raj seprű — Pár &ét alatt egész sereg 
sérelem — Liberális szalsadás készül az iparkamarai 

választások miatt
(Nagyvárad.) Az Újság nemrégen beszá

molt arról a rendkívül feltünéstkeltő incidens
ről, amely Nagyvárad város közigazgatási bi
zottságának ülésén történt, amikor Regman dr. 
prefektus az egyik magyar tagnak, Moskovits 
József dr.-nak nem engedte meg, hogy magya
rul beszélhessen. Az ügynek folytatása is volt, 
amely most került nyilvánosságra. A kormány 
ugyanis tudomást szerezve a helyzetről, a pre
fektust Bukarestbe rendelte. Regman dr. az
után, Bukarestben szerzett impresszióinak ha
tása alatt, engedett korábbi magatartásából és 
közölte Moskovits Józseffel, hogy a jövőben 
megengedi a magyarnyelvű felszólalást olyan 
formában, hogy a felszólalóknak románul kell 
megtenniük előterjesüket, hozzászólók azonban 
használhatják anyanyelvűket.

Ez az úgynevezett „engedmény“ ilyen 
formában is lehetetlenné teszi, hogy a román 
nyelvet tökéletesen nem tudó bizottsági tagok 
résztvehessenek a közigazgatási bizottsági tár
gyalásokon. Az érdekelt tagok erre elhatároz
ták, hogy mindaddig távol maradnak a bizott
sági ülésekről, amig a kérdés a prefektus 
részéről kellőképpen orvosolva nem lesz. Ehhez 
a határozathoz csatlakoztak a többi városi 
szakbizottsági tagok is.

A prefektus mint cenzor
Köztudomású, hogy Nagyváradon előzetes 

sajtócenzura van, amelyet a tapintatos cenzorok 
úgy igyekeztek megoldani, hogy sem a sajtó, 
sem a közönség érdekeit ne sértsék. Regman 
prefektus, úgy látszik, nem volt megelégedve

— A kormány a feladatát képező munkát 
körülbelül január végére fejezi be s csak akkor 
válik aktuálissá az uj választás s ezután a 
kormányváltozás. Azt már rég tudja mindenki, 
hogy a kormány nem népszerű. Ez nem uj 
dolog s mégis él. Él mert misszióját nem fe
jezte be.

— A jövő kormány ismét uj misszióval 
jön. Feladata lesz: 1. a gazdasági kérdések, 
pénzügy stb. rendezése; 2. a nemzetiségi kér
dés végleges megoldása. Nem a népszerűség, 
vagy népszerűtlenségtől függ egy kormány léte, 
hanem attól, hogy feladatát elvégezte-e, a kor- 
mányrajutás sem mindig függ — népszerűség
től, hanem attól, hogy mennyiben tudja bizto- 
sitáni az ország rendjét.

— Vajda Sándor a szászrégeni választásokon 
tartott beszédében azt állította Averescu tábor
nokról, hogy tizenhárom ezer parasztot gyilkol- 
tatott le. A tábornok Vajda Sándort beperelte. 
A per tárgyalása Szászrégenben lesz és érdekes, 
eddig soha nem produkált bizonyitékokat fogunk 
a bíróság asztalára tenni, arra vonatkozólag, 
hogy a tábornok annak idején határozottan 
megtiltotta a vérengezéseket s a bűnös tiszteket 
hadbíróság elé állította.

A magyarság ügyével kapcsolatban a követ
kező kijelentéseket tette.

— Est mint román mondom'. A magyar 
kisebbségtől a: első időkben féltünk, azután vár
tunk tőle valamit és ma-holnap odajutunk, hogy 
sem nem félünk, sem nem várhatunk semmit.

Mint ember és mint politikus sajnálja, hogy 
ez igy van, de a magyarság a maga pártjában 
érlelte ki ezt a helyzetét és ezt annak tudja 
be, hogy a magyar intelligencia közelről som 
ismeri a román népet, a román közszellemet, 
hogy mindenki nem adta fel a passzív rezisz
tenciát teljes mértékben. Ez alól egyedül Ber- 
nády Györgyre nézve tesz kivételt, akiről azt 
állítja, hogy ismeri a román közszellemet és 
őszinte politikus. Bárdos Péter akciójáról egy
előre még nem akar nyilatkozni.

az eddigi módszerrel, mert elrendelte, hogy a 
már cenzúrázott sajtóközleményeket mutassák 
be neki, amelyek csak az ő másodfokú 
„imprimatur*-ja után jelenhetnek meg. De még 
ezzel sem elégedett meg a prefektus, hanem 
hetenként magához rendeli az egyes lapok 
szerkesztőit megbeszélés címén és az ilyen 
megbeszéléseken irányítja a sajtót, különösen 
politikai tekintetben. így például Magyarország
ról szóló közlemény külön külföld jelzésű 
rovatban hozható. Az azután más kérdés, hogy 
vájjon az ilyen intézkedések összeegyeztet- 
hetők-e nemcsak a közérdek, hanem a kor
mány intencióival is, vagy csak a prefektus 
magánbuzgalmának eredményei.

Szakadás készül a liberális pártban
Regman prefektus működése a jelek sze

rint nemcsak a kisebbségi kérdésekben ilyen 
irányt jelző és határozott, mert — mint az 
alábbiakból kitetszik — saját pártja, a liberális 
párt felé is szokatlan energiát mutat

A közelgő iparkamarai választások kérdé
sében a prefektus ellentétbe jutott saját párt- 
híveinek egyrészével is. A nagyváradi kereske
delmi és iparkamarának jelenleg Barbu Romu
lus, a Bihoreanu hitelintézet vezérigazgatója, az 
elnöke, aki egyébként a liberális pártnak is 
egyik vezető tagja. Barbu elnök működésével 
bizalmat szerzett maga iránt, mert ténykedé
seiben mindig magasabb szempontokat mérle
gelt és igy a kereskedő és iparostársadalom 
osztatlan bizalommal viseltetett iránta. Ennek 
tulajdonítható, hogy újra ott szeretnék látni a

kereskedelmi és iparkamarai elnöki székben. 
Az általánosan megnyilvánuló ragaszkodást 
látva, a Kereskedelmi Csarnok vezetősége ak
cióba kezdett a Barbu Romulus elnöksége ér
dekében. A törekvést természetesen a liberális 
párt tagjainak tekintélyes része is támogatja.

Regman prefektus azonban nem ismerve a 
helyi viszonyokat, Negulescu városi vasúti igaz
gatót szemelte ki a kamara elnökének és érde
kében a legmesszebbmenő akciót fejti ki. Eljá
rása nagy megütközést keltett nemcsak az érde
kelt kereskedői és iparos társadalomban, hanem 
a liberális pártban is, ahol a Barbuhoz ragasz
kodó tagok nagy meglepetést készítenek a pre
fektusnak. Szó van róla, hogy egységesen ki 
fognak lépni a liberális párt kötelékéből. Ez az 
elhatározás természetesen újabb bonyodalmakat 
idézett elő, úgy, hogy az eredményét ma még 
nem lehet előre megmondani. A város közön
sége feszült érdeklődéssel várja, hogy a belső 
küzdelemben vajon a prefektus, vagy a többség
ben levő liberális párttagok fcgnak-e győzni?

Lázár Aurél a választási presszié ellesi
Lázár Aurél dr.,r az! ismert nemzeti párti 

politikus az iparkamarai választásokra vonat
kozólag egy újságíró előtt a következő nyilat
kozatot tette :

— Ha van olyan törvény, amely az alkot
mányos elvekkel ellentétben a választásokkal 
kapcsolatban megszorító intézkedéseknek ad 
helyet, akkor azt érvénytelennek és alkotmány
ellenesnek kell kijelentenem. Az a tény, hogy 
a kormány nem akarja engedni, hogy az 
iparosok és kereskedők véleményüket szabadon 
nyilváníthassák, végtelen szűk látókörre és 
kicsinyeskedésre vall. A kormánya az erősebb 
jogára támaszkodik végeredményben akkor, 
amikor egy ilyen nem is politikai jellegű kér
désben presszionálja az iparostársadalmat. Az 
eljárás különben teljesen indokolatlan és csupán 
pártérdekeket vagy személyi érdekeket rejthet 
maga mögött

A román nemzeti párt véleménye szerint a 
kormány cselekedete az alkotmány nyilvánvaló 
megsértését jelenti. A kereskedőknek és az ipa
rosoknak nem szabad törődniük semmiféle 
presszióval, hanem szabadon kell nyilvánitani 
akaratukat. Ha a kormány represszáliákkal fe
nyegetőzik, legyenek meggyőződve, hogy a 
nemzeti párt mindig mellettük fog állani.

A nemzeti párt vezére nyilatkozatában be
szélt az irredentizmusról is és kijelentette, hogy 
véleménye szerint nagyon rossz módszer az ir
redentizmus letörésére a hadiállapot, a cen
zúra és á választások megszorítása, hiszen köz
tudomású, hogy éppen ezeknek az intézkedé
seknek a talajában érzi magát az irredentizmus 
a legjobban.;

Grosaveseu jön ! Nagy eseménye követ
kezik az évadnak: A jelenkor egyik legtüne
ményesebb hangú tenoristája, akit a bécsi 
lapok Caruso méltó utódjának neveznek, Gro- 
savescu nehány esti vendégszereplésre Kolozs
várra jön. Fantasztikus áldozatok árán sikerül* 
a világszerte ünnepelt művészt e vendégszerep
lésre megnyerni. Az első négy előadásért egy
negyedmillió lejt kap. Holnap közölni fogjuk 
már a vendégszereplés napjait, a darabokat, 
amelyekben fellép, a helyek árait, valamint az* 
az időt, amikor a színházi pénztár a jegyek áru
sítását kezdi.

A Központi
szálló, 

étterem, 
télikert és 
sörcsarnok

megnyílt
Minden este Puskás Béla 

kitűnő zenekara 
hangversenyez.

A m. t. Közönség- szives párfogását kérik a 
kiváló lisstelettel

Szilágyi Gyula és Béla-'
Luther-sör poharanként kimérve
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Mint ismeretes, Kolozsváron a munkabérek 
emelkedését a munkaadók és munkások által 
megválasztott közös bizottság a piaci árak ala
kulása szerint szabályozza. Ebben a bizottság
ban helyet foglal a munkaügyi felügyelőség egy 
delegátusa is úgy, hogy ez a bizottság télig- 
meddig hivatalos szervként működik. A bizott
ság működésével a munkaadók meg vannak 
ugyan elégedve, de annál kevésbé a munkások, 
mert a bizottság hivatalos árfelvételezése sohsem 
fedi a tényeket. Az index úgy van összeállítva, 
hogy a legfontosabb közszükségleti cikkek hiá
nyoznak belőle, viszont felesleges és ritkán hasz
nált cikkek ott szerepelnek a listán.

A legutóbbi három hónap árfeivételezési sta
tisztikája — nyár van és érthető — igen ked
vez a munkaadóknak, amennyiben a statisztika 
szerint a közszükségleti cikkek árai egész vo
nalon estek. Ezt mondja a statisztika, ám az 
élet nem e szerint igazódik s így az összes 
közszükségleti cikkek árai, ha nem is emelked
tek, de semmiesetre sem estek. A város ár
vizsgáló bizottsága azt a tényt legutóbbi ülésén 
hivatalosan is megállapította, mikor a kenyér 
kivételével minden élelmiszernek felemelte az 
árát. A Munkaadók Szövetségének árufelvétele
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„Legyünk együtt a magyar dal kultuszában!**
Lezajlott a marosvásárhelyl dalosünnep — Brassó vitte el az elsőség pálmáját
(Marosvásárhely.") Ezerháromszáz magyar 

dalos zarándokolt el a székely főváros kultúr
palotájához. Áldozni a magyar szó dalos zenei
ségének. Erdély egész magyarságának állandó 
érdeklődése mellett zajlott le az erdélyi magyar 
dalos-egyesületek nemes versenye és ez alka
lomból az érdeklődők valósággal ellepték Maros
vásárhelyt.

Az országos dalosverseny tulajdonképpen 
hétfőn folyt le a kultúrpalota hatalmas nagy
termében : délelőtt a kötött verseny, délután a 
szabadon választott darabok előadása gyönyör
ködtette az egybegyült közönséget, mely már 
reggel nyolc órától szinte mindig csak növe
kedőn, zsúfolásig töltötte meg a hatalmas 
termet.

Felvonulás a versenyre
Reggel pont nyolc órakor fekete ruhás, 

Jelvényes férfiaktól népesedtek be a vásárhelyi 
uccák nem túlzás, ha azt írjuk, hogy egész 
Marosvásárhely magyarsága állta végig a fel
vonuló dalosok úját és amint egy-egy egyesü
let zászlója feltűnt, zajos óvációk közepette ünne
pelte meg. Az'óvációk nem szűnő lelkesedése a 
Kultúrpalotában csak folytatódott s percekig 
nem szűnő taps üdvözölte többek között a 
Magyarfenesi Dalárdát is, melyek élén Bár
dos Péter vitte a zászlót.

Inezédy-Joksmann beszéde
Reggeltől az estéli órákig egymásután 

hangzottak fel a Kultúrpalota falai közt a szeb- 
nél szebb magyar dalok. A versenyeket este 
zárták le, az egyesült hatalmas tömeg lelkes 
ovációzááai^közepette, majd Incédy Joksmann 
Ödön, az Országos Dalosszövetség elnöke ma- 
gasszárnyalásu beszéd keretében a magyar dal 
népszerűsítésének módozatait fejtegette. Kifej
tette, hogy hazánkhoz, királyunkhoz hűek 
maradunk, de nyelvünkhöz, kultúránkhoz az 
Utolsó csep vérünkig ragaszkodunk.

.A jövő nemzedéket kell arra nevelni, — 
mondotta az elnök — hody szeresse és ápolja 
a magyar dat. Ifjúsági daloskörök utján kellene 
a magyar ifjúságot bevonni a Szövetségbe s a 
nemes ambíciók felkeltésére kifejezetten ifjúsági 
dalosversenyeket kellene rendezni.

Ám nagy súlyt kell helyeznünk a vegyes
karok megszervezésére is, hol a magyar nő is 
méltó szerephez jut és igy a szent ügyért való 
lelkesedését magasztos célunk szolgálatába 
állíthatja.

Meg kell találnunk végül és fel kell ven
nünk az érintkezést, a regátbeli és elsősorban 
a bukaresti magyar testvéreinkkel. Én az égisz 
ország magyarságát egy sorompóba szeretném 
látri a magyar dal kultuszában, és azt szeret
ném, hogy az ország másik részében lakó,

zése tehát, bármennyire igyekszik is, nem tudja 
leszállítani a drágaságot. Ez nem is baj, mert 
hiszen, nem egy gazdasági szerv, hanem a 
kereslet és kínálat szabályozza az árakat. A 
baj ott van, hogy a munkaadói érdekeltségek 
az árufelvételezés adatait a munkabéerek álta
lános leszállítására akarják felhasználni.

Kolozsvárról indultak ki eddig is a munka
bérek letörésére irányuló törekvések. Már a 
tavasszal is nagy harcok voltak a munkabérek 
miatt. Félő, hogy ezek a harcok rövidesen is
mét kiújulnak, mert mint értesülünk a Munka
adók Szövetsége arra készül, hogy a közel
jövőben Kolozsváron minden ipari szakmánál 
leszállítja a munkabéreket s ha itt ez az akció 
sikerrel fog végződni, keresztül viszik a többi 
ipari centrumokban is. Természetesen ez egy
előre csak terv s keresztülvitele a munkások 
magatartásától függ. Az Újság munkatársának 
a szakszervezeti mozgalmak egyik vezetője ki
jelentette, hogy a készülő tervről értesültek, de 
nem tartják komolynak. Nem akarják elhinni, 
hogy a munkabéreket leszállítsák, de ha 
mégis megpróbálják, a munkások résen lesz
nek s megakadályozzák az egzisztenciájuk el
len irányuló támadást.

teljesen más mentalitású román testvéreink, a 
legszebb emberi érzés, a szeretet és a megértés 
eszközén, a dalon keresztül ismerje meg a 
magyart ! *

óriási lelkesedés közben fejezte be beszé
dét Inczédi-Joksmann Ödön, majd a lelkesülés 
csillapultával a dalosverseny eredményeit hir
dette ki.

A. nyertesek
Az első csoport első A) diját a Brassói 

Magyar Dalárda nyerte meg. A második A) 
dijat a Tordai Magyar Dalegylet, a második 
B) dijat a kolozsvári Iparos Egylet Dalárdája, 
a harmadik dijat pedig a kolozsvári Törekvés- 
dalegylet nyerte. A második csoport verseny
zőinek hét dijat osztottak ki szereplésükért. A 
harmadik csoportban az első A) dijat a kolozs
vári Csizmadia Társulat Dalegylete, az első 
B) dijat a verestelkei Református Egyházi Dal
egylet nyerte meg. Dijat nyertek még a zágoni 
Dalkör magyardécsei Földmives Énekkar. A 
férfi és női vegyeskarok versenyén a Csíkszeredái 
Dal- és Zeneegylet nyert dijat, amely a máso
dik csoportban is dijat nyert, úgy, hogy a 
csikszeredaiak sikeres szereplése általános meg
lepetést keltett.

A magyarfenesi dalárda értékes ezüstser
leggel tért meg a székely fővárosból.

Meg kell állapítanunk, hogy az országos 
verseny zsűrije megbecsülésreméltó munkát vég
zett. A legnehezebb feladatok közé tartozott az 
első csoportban levő öt dalárda között méltat
lanság nélkül dönteni. Úgy a brassói, mint a 
temesvári polgári dalkör, a tordai és kolozsvári 
Iparos-Egylet, valamint az ugyancsak kolozsvári 
»Törekvés“ dalegyesület teljesítményei között 
avatott szakértelem hozhatott megkülönböztető 
döntést. Természetesen nem juthatott mindenik 
dalárdának első díj: de adatott ambíció a lég. 
kzelebbi nemes mérkőzésiög. Sic itar ad astral

A trónörökös
várt megérkezése a dalosverseny napjára elma
radt, mivel a kisenevi mintavásárra kellett el
kísérnie a királyi családot. Petala tábornok kép« 
viselatében Serbescu generális jelent meg és 
hosszabb beszédben tolmácsolta a hivatalos 
körök üdvözletét, A megjelentek soraiban 
Dandea primár is helyet foglalt, ifjú teleségével 
együtt.

Kegyelete« megemlékezések
A verseny lezajlása után Tárcza Bertalan 

az elhunyt Seprődy Jánosról, Antalffy Albert j 
pedig Metz Albert volt zeneiskolai főigazgató • 
érdemeit méltatta: délután egy órakor pedig i 
négyes sorokban az összes dalárdák kivonultak I

a Metz sirhoz, melyre a Szövetség nevében 
Kovács Elek helyezett koszorút Este hét óra
kor zajlott le a dalárdák díszhangversenye, 
melyet kilenckor mégegyszer meg kellett a 
közönség óriási érdeklődésére ismételni.

Örökre emlékezetes marad a marosvásár
helyi országos dalosverseny egyik jelenete. Az 
emlékbeszédek elhangzása után Inczédi Joks
mann Ödön elnök felállott és Oláh Andrást, a 
Nagyenyedi Dalkör legidősebb tagját megidézte 
maga elé. Az ősz dalos, aki ötvenhét év óta 
tagja a dalkörnek, elfogultan és meghatott 
köszönettel vette át az elnök kitüntető arany
érmét, melyet az a mellére tűzött. A egybe
gyült közönség hatalmas ovációk közepette 
ünnepelte a magyar dal ősz bajnokát, majd az 
egész terem felállva adott tiszteletének kifeje
zést, amig a meghatott ősz dalos mellére tűz
ték az aranyérmet.

HOKÖMÍ^^ I
SEtKCT MOZGÓ

Csütörtök, péntek és szombat szept. 10,11,12 a

BtaWlrM 
Monumentális történelmi remakmü Rider 

Hoggars regénye után, »The Moon of istael* 
címmel. Főszerepben;

Marfa Corda és Beregi ©sálkor.
®KISSSSES53MBaSEESESK£a£ZZESS?^£3^^

UMÁMIA MOZGÓ
Csütörtök szeptember 10

Veszélyes iwiöRon
Rendkívüli szenzációs detektivdráma 10 fel

vonásban. Főszerepben:
Harry Piel.

Péntek, szombat szeptember 11 és 12
A kan ad sí csempészéig I 
Szezációs amerikai kalandordráma 5 felró- I 

násban. Főszerepben WILLIAM RUSSEL.

APOLLÓ MOZGÓ
Csütörtök szeptember 10

ScheFlock illemmé®
Nevettető vígjáték 5 felvonásban. Főszerepben:

Malec.
Péntek és szombat szept, 11 és 12

Az égő Pacific express 
Szenzációs bűnügyi dráma 6 felvonásban. Fő
szerepben a legnagyobb amerikai művészek.
nii«iiMi»™iH«i|iT'jwMiiwiiw»w-tFweirimj^^
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Tanárdiákok

ha

Mindennap bekopogtat közülük valaki a 
szerkesztósegbe. Vizsga után vannak s a fel
engedett idegfeszültség derűs nyugalma honol 
szemük szögletének szarka lábai között. Öreg- 

/ rendűek már, legjobb esetben is jóval túl a 
I harmincon s mégis olyan gyermekes örömmel 
i tudnak örvendeni rajta, hogy túlestek a vizs- 
i gán, mint a vakációra szabadult kisdiák. Ezek 

a csintalan bácsik járnak zordon, szögbe vont 
! szemöldökkel a Ili. b. padsorai előtt ? Ezektől 
1 remeg a diáksziv, ha noteszükből felpillanta

nak és kifejezéstelen tekinte ük végigsiklik az 
i osztályon, miközben kijelentik:

— Ma felelés leszl
Lehetetlen. Hiszen ezek maguk is padba 

í visszaültetef diákok, akiket a Rendszer jóvolta 
। rég felengedett drukkokba parancsolt vissza, 
: akik órák után, este, lámpájuk fénykoré alá 
Í hajolva, elnehezedett fővel, monoton hangon 
। magolják Stefan cél Maré erényeit, vagy Emi- 

M nescu szerepét a román irodalomban, hogy az 
alkotmányion paragrafus-szörnyetegeiről ne is 
.beszéljünk.

Ma is bejött egyikük, dévajul kacagó 
szemmel. Kérdezgettük, mesélje el, hogy volt, 
mint volt, hogyan kezelték őket a vizsgán? A 
kedves öreg fiú elmondotla szép rendben a 
kérdéseket, amiket kapott — fene nehéz kérdé
sek voltak. De pajkosan vágott a szemével:

— Lehetett puskázni s ez a fő!
No ugye tanár ur, milyen nagy öröm az, 

| hogy lehetett puskázni! De persze ön, kedves 
fanár ur, vércseszemmel vigyáz hasonló eset
ben a fiukra s ahol hasonló lendeltenességel 

3 észlel, vércsemódján csap le a puskázó delik
vensre. Legalább is így cselekedett a múltban. 

\Mert a jövőben — esküdni mernénk rá — 
[eszébe jut a tegnapi vizsgája és szórakozottan 
^elfordul, ha remegő diákujmk között megzör- 
] fennek a „puska* gyűrött lapjai és egyszerűen 
1 nem vesz róla tudomást. Mert nagy, megnyug- 
jtató öröm az — ugye tanár ur? — hogy 

\á vannak esetek, amikor vígan lehet puskázni.

Blaha I/öjza szöletésének 75. év- 
' fordultja. Hétfőn este ünnepi keretek között, 
zsúfolt estéllyel és üres nézőtér előtt adta elő 
a Falu rosszát a kolozsvári Magyar Színház. 

I Janovics dr. igazgató lendületes konferansza 
t mély hatást váltott ki a népszínmű hívei kö- 
Í zott, akik kegyelettelyes emlékezéssel hódoltak 
a fehérhaju távoli Nagyasszony jubileumán. 

{Az előadáson megjelentek a nagykapusi mű
kedvelő színészek is. Finum Rózsit Hegyi Lili 
énekelte, Szentgyörgyi István felejthetetlenül 
magyar Feledije, Réthelyi markáns Gördör 
Sándora és, az előadás összevágó rendülete 
valóban ünnepivé avatták ezt a színházi estét.

— Befejezték a könyvelői szak
értők kongresszusát. A három napig 
tartó könyvelői szakértők kongresszusát a 
tegnap befejezték. A sok bankét és felolvasáson 
kívül a legfigyelemreméltóbb a Joachim igaz
gató által a „Munkaügyi törvény és a magán
tisztviselők“" cimen tartott előadás volt. Az 
előadó a magántisz viselőket egyesülésre és 
kollektivszerződés kötésre hívja fel a könyve
lőket, mert csak igy biztosíthatják létfenntar
tásuk legelemibb feltételeit. Idők jele, hogy 
a könyvelők, a munkaadó vállalatok jövő ve
zetői olyan sanyarú anyagi viszonyok között 
élnek, hogy a munkások által kipróbált harci 
eszközöket kénytelenek igénybe venni, hogy a 
megélhetésüket biztosíthassák. Ha a többségi 
könyvelők — mert a mostani kongresszuson 
akg volt képviselve a kisebbségi könyvelők 
tömege — ilyen lépésre kényszerültek — el
képzelhető, hogy milyen anyagi viszonyok 
között élhetnek a kisebbségi könyvelők?

— Előadás a hipnózisról. Csütörtö
kön este, fél 9 órai kezdettel Keusch dr„ a 
kolozsvári Elmegyógyintézetben tartja meg elő
adását a hipnózisról. Az előadás zavartalan 
leforgása érdekében, az érdeklődők pontos meg
jelenését kéri, az előadó orvos.

* Dr. Biró-gyógyszertár átköltözött a Piafa 
Unirii ó. szám alól a Piafa Unirii 4. teám alá 
(Mátyás Király-tér 4.J.

Nem szabad dallal üdvözölni a győztes 
magyardalápdáf

A brassói dalárda ünnepélyes fogadtatását nem engedélyezték
— Az Újság tudósítójától —

(Brassó). A marosvásárhelyi dalosverse- 
nyan győztes brassói dalárdát nagy ünnepség
gel. zene és énekarral akarták fogadni az 
állomáson. Az ünnepséget rendezők minden 
szükséges lépést megtettek, a rendőrprefektus

— Teinca váróé engedélyezték a 
nóegylítek kongresszusát. Bukarestből 
táviratozzék: A belügyminisztérium a román 
nőegyletek országos kongresszusát a ki
sebbségi nőegyletek résztvételével október 13— 
14-ére Temesvárra engedélyezte.

— Hogy»» ép%lt az állomásból — 
bakteriba ? Székelyudvarhelyhelyi tudósítónk 
jelenti: A székerudvarhelyi vasúti állomás előtti 
uj útnál, honnan az utasnak rövidebb idő alatt 
lehetett bejutnia a városba, régebben megszo
kott állani minden vonat. Szó volt róla, hogy 
a megállón egy kis állomási épület is fog 
épülni. Ezen év folyamán tényleg meg is kez
dődött áz építkezés, miért is városszerte nagy 
volt az öröm, mert mindenki azt hitte, hogy 
május óta azért nem áll meg a régen meg
szokott helyen a vonat, hogy az „állomási 
épület“ zavartalan épitése biztosittassék. Most 
azonban, amikor az épület meglehetősen köze
ledik a befejezés stádiumához, az örömet keserű 
csalódás váltotta fel, mert csak most derült ki, 
hogy nem állomási épület lesz az eddigi meg
állón, hanem egy pályafelvigyázónak építenek 
ott házat, holott pedig állomási épület céljára 
sajátította ki azt a területet az agrárbizottság 
a város tulajdonából. Erről a célról a kisajá
títást megfelebbező városi tanácsot értesítette 
is az agrárbizottság s ezért az vissza is adta 
a kisajctitott területet, de nem a városnak, 
hanem a közlekedésügyi minisztériumnak. Ek
kor a város a miniszterhez fordult azzal a 
kéréssel, hogy az állomás céljára kisajátított 
városi területen kezdje meg az indóház felépí
tését. De a közlekedésügyi miniszter, mislatt 
a folyamatba tett tulajdonba való visszahelye- 
zési eljárás tartott, egyszerűen nem engedé
lyezte sem az indóház felépítését, sem azon a 
helyen a vasútnak az utazó közönség kényel
mét és praktikusságot szolgáló megállását, ha
nem a város tulajdonát képező területet átadta 
egy pályafelvigyázónak, akinek most ott házat 
építtet. így lesz a pályaudvarból — bak- 
ter ház.

— A brassói magyar dalárda dal
versenye. Brassói tudósítónk jelenti: A bras
sói magyar dalárda az országos verseny előtt 
dalestély rendezett szép számú közönség rész
véte mellett. Dr. Willer József nemcsak mint 
publicista elsőrendű, de valósággal újjászer
vezte a brassói magyar dalárdát is. Gazdag és 
változatos műsorral kedveskedtek a dalosok a 
közönségnek, előadva az országos dalverseny 
két darabját kötött és választott karral. A kö
tött verseny darab dr. Bódi—Bárd: „Vagyunk 
a harc“, a szabadon választott karé pedig: 
Petőfi—French „Egy gondolat bánt engemet“ 
c. darabjai voltak, valamint Gál finoman 
kidolgozott „Nászdala“, különösen a két ver
senydarab előadása váltottak ki nagy tet- 
szészt és megelégedést a közönségből. A es
téken szerepeltek a vakációzó Tutsek nővérek 
és a Budapesti zeneakadémia nagytehe:ségü 
növendékei. Tutsek Piroska tisztes szopránja a 
Schumann—Erdei találkozásában és Wolf 
Elrejtőzésében, a Tutssk|Ilonka tiszta és meleg 
alt hangja pedig Grieg Szeretlek cimü darab
jában érvényesült. A zongora kíséretet Lász- 
lóffy Margit látta el, aki önálló számmal is 
szerepelt. Ennek a fiatal művésznőnek szept. , 
1. az Aulában tartott hangversenye még a 
muzsikális Brassónak is őszinte dicséretét vál
totta ki.

— Szombaton kezd Nagykárolyban 
Szeadrey szintsrsulata. Nagykárolyból je
lentik : A szatmári színtársulat szombaton este 
kezdi meg előadásait a nagykárolyi színházban. 
Az igazgatónak, Szendrey Mihálynak a neve 
garancia arra, hogy Nagykároly közönségének 
elsőrangú előadásokban lesz része.

azpnban nem engedélyezte az ének és zenekar" 
ral való fogadtatást. Azonban igy is nagyobb 
tömeg gyűlt össze a pályaudvaron és fehérru
hás lányok felvonulásával fogadták a győztes 
dalosokat.

— Mátyás bácsi meghalt. Hétfőn 
reggelre virradólag halt meg, a kolozvári Mentő 
egyesület tizenhét év óta hűséges alkamazottja, 
Nagy Mátyás, aki a mentőkocsi bakkján ülve 
Kolozsvár legeldugottabb helyére is kihajtott, 
szerencsétlenül járt embertársáért. Most ő rajta 
kellett volna segíteni, de régi betegsége meg
törte és Mátyás bácsi csendesen elköltözött az 
élők sorából, itthagyva szegényen feteségét öt 
kis gyermekével, egy fillér nélkül. Kolozsvár 
magyar társadalmához fordulunk Mátyás bácsi, 
árváinak érdekében, segítsenek rajtuk. Szives 
adományokat a mentőállomás és az Újság 
kiadóhivatalába is köszönettel elfogad.

♦ Értesítjük Kolozsvár és vidéke t. 
közönségét, hogy Clujon a Malom-utca 6. szám 
alatti uj „Park* készruha-üzletbe megérkeztek 
a legújabb női őszi és téli modellkabátok. 
Ugyanott férfi és női ruhák méret után is ké- 
szölnek. Minden vételkötelezettség nélkül meg
tekinthető. A legjobb és a legolcsóbb bevásár
lási forrás.

* Ön szép lesz, ha a csodás hatású 
Földes Margit krémet használja. Csodás hatású 
areszépitő és finomító a Földes Margit kiérne 
Zsiratlan, ártalmatlan, rögtön szépit a világhírű 
Földes Margit krémé.

Átköltöző ok az üzletünk 
átépítésének idejére, a szom
széd kissebb helyiségbe. Hely
szűke miatt kényszerítve va
gyunk az összes szöveteket, 
selymeket, vászon és mosóáru
kat a legmélyebben leszállí
tott árakban árusítani. Hel- 
ler, WCÍBZ és Molnár Cluj, 
Cal. Regele Ferdinand 6.

Értesítés.
T. megrendelőink szives tudomására 

hozzuk, liogy a mai naptól kezdve gyűjtőau
tókat járatunk a város területén, miáltal fo
kozott mértékben kívánjuk a nagyközönség 
kényelmét szolgálni. Megrendelt időre ugyanis 
küldünk a ruhanemüekért és azt tiszta álla
potban haza is szállitjuk. Elvállalunk női, 
férfi, szövet, selyem, úgyszintén vászonruhá
kat festésre és tisztításra, továbbá legolcsóbb 
árak melle t szőrme, fonál és végáru festést. 
Telefon 877. Tisztelettel: „Unió“kelmefestő 
ésvegytisztitógyár. Cluj.Cal.Reg. Ferdinand 133

". . J '.'OTOW . ^ t WVg^BWwP-^^W'SSW^

Zürichbe ^ a lej 360—, Parisb^a 10 50
Kolost^ ári piacon tartott árak és 

lanyha üzletmenet mellett tegnap délután G 
óráig a következő jegyzések történtek:

Zürich 39’30—39’40, Newyork 202’25 
202'75,fPáris9’60—970, Prága 6’03-605, Wien 
28'70—28’60. Budapest 345—349, London 
991—993, Milánó 8'40—8’60.

Bukaresti zárlat szeptember 9 én: 
Deviza. Paris 960, Berlin 48, London 987—, 
Newyork 20375, Itália 828, Svájc 39’30, Bécs 
28’75, Prága 6'02

Valuta: Napóleon 760, márka 48—, léva 
146, török font 115, Tont sterling 975, francia 
frank 968, svájci frank 39—, olasz líra 810, 
drahma 310, dinár 355, dollár 201—, lengyel 
márka 35, osztrák korona 2875, magyar korona 
28'50, cseh korona 6'00.
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Hány taget jelelhetnek a~ Iparkamarai 
szakosztályok ?

Rosszul értelmezik a törvénynek a jelölőlistára vonathoz 5 rendelkezéseit

Telnay Andor Kassán játszik. A 
mostanában sokat emlegetett kitűnő bonviván 
szeptember 5-én Kassára érkezett. A művész 
e héten kedvenc szerepeiben lép fel a kassai ™ 
magyar színház színpadán s igen valószínű,

A kolozsvári törvényszék elnöke felhatal
mazta a kereskedelmi és iparkamara elnökségét 
annak a nyilvánosságra hozatalára, hogy a 
választásokra beadott jelőlő listákat még nem 
vizsgálta fölül, azoknak érvényességéről még 
nem döntött s így a választók körében és a 
sajtóban elterjedt híreket, melyek egyes válasz
tói listák visszautasítására és mások elfogadá
sára vonatkoznak, ha nem is tévesek, de leg
alább is koraiak. Örömmel közöljük itt a tör
vényszéki elnöknek ezt a nyilatkozatát, most 
legalább a választásra jogosult kisebbségi tagok 
felzuduló panasza nem fog elkésetten érkezni a 
kolozsvári törvényszék elnöke elé.

Az iparkamarai törvény tizenegyedik sza
kaszára hivatkozva, a kormány hivatalból töl
tötte be a választandó tanácsosi székek felét. 
Nem akarunk hiábavaló vitába bocsátkozni 
afölött, hogy a kormány eme lépése mennyi
ben felelt meg a törvény szellemének és meny
nyiben tért el attól s hogy vajon szintén a 
törvényre hivatkozva fosztotta meg a választói 
szakosztályok egyikét-másikát annak a lehető
ségétől, hogy legalább egyetlen tagot delegál
janak a kamara választmányába. Kinevezési 
jogával főleg azokon a szakosztályokon élt, 
amelyek a kereskedők legértékesebb és leg- 
koncepciózusabb elemeit egyesítik magukban 
úgy, hogy a szakkereskedelemnek tulajdon
képpen hat helyet hagyott meg választás' utján 
való betöltésre. A jelen pillanatban annak a 
kérdésnek az eldöntése fontos, hogy azok a 
kandidáló jegyzékek, amelyeken több tag neve 
szerepel, mint amennyi választási utón be
töltendő hely a kormány kinevezései után 
fenmaradt, érvényesek-e, vagy sem ?

A kamarái törvény úgy intézkedik, hogy 
mindazok a kandidáló listák, amelyek több 
jelölt nevét tartalmazzák, mint amennyi tanács- • 
tagság az illető szakosztályt megilleti, érvény- I

telenek. Ez a rendelkezés azonban nem magyaráz
ható úgy, hogy azok a listák, amelyek több 
jelölt nevét tartalmazzák, mint amennyi tanács
tagi hely a kormány részéről jött kinevezés 
után az egyes kategóriákban szalad választásra 
fennmaradt. — eo ipso érvénytelenek és vissza- 
utasitandók. Ez csak annyit jelenthet, hogy a 
szabályszerűen benyújtott kandidáló névjegyzé
ken szereplő jelöltek közül az illető szakosztály 
csak a kinevezés következtében fennmaradt 
helyek betöltésére szavazhat. Egy példával kell 
élnünk: a kolozsvári kamarához tartozó keres
kedők első szakosztálya öt tanácstag választá
sára jogosult, az e szakosztályon beadott jelölő 
listák tehát öt jelöltnél többet nem tartalmazhat
nak. A kormány e szakosztályon három tanács
tagot kinezezett, a kereskedők tehát csak két 
tagra szavaznak. E két nevet azonban bármely 
e szakosztályon beadott listák jelöltjei közül 
választhatják ki, tekintet nélkül arra, hogy az 
illető lista csak a választásra fönmaradóS két 
helyre állít jelöltet, vagy pedig mind az öt 
tanácstag nevét kandidálja.

így tehát a kamarai törvény szigorú értel
mezése esetén megdőlnak azok a kombinációk, 
melyek szerint mindazok a jelölőlisták, melyek 
több jelölt nevét tartalmazzák, mint amennyi a 
választára fenmaradó tanácstagi helyek száma, 
érvénytelenek.

Fölhívjuk erre a körülményre a kolozsvári 
törvényszék elnökének a figyelmét, mivel ha a 
jelölőlisták elbírálása esetén a közhiedelemnek 
megfelelően járna el és a listák egy részét e 
szempontból utasítaná vissza, abban az esetben 
a választandó tanácstagi helyek felett való dön
tés nem a választók szabad akaratmegnyilvánu
lásától függne, hanem kizárólag attól a véletlen 
esélytől, hogy az illető lista számbelileg arány
ban áll e a kormány hivatalos kinevezéseivel, 
vagy sem.

hogy a Felvidékről egyenesen Erdélybe utazik.:
Befogták a fütyülő száját. Buda

pestről jelentik: A „Hármacskák“ c. vígjáték víg- 
színházi bemutatóján, a második és harmadik 
felvonás között a második emeleti karzatról 
töbször ismétlődő, éles füttyszó igyekezett meg
zavarni a premiér kitűnő hangulatátt. A karzat 
közönsége, — megemlékezvén a Fővárosi 
Operett-színház botrányáról — azonnal a fü
tyülő gentlemanra vetette magát: kihurcolták 
a színházból, majd leigazoltatták. Kiderült, hogy, 
az elnémított színházi fütty-kritikus Miskolczy 
László, mérnök, aki .megengedhetetlennek tartja
azt, hogy magyar színészek 
játszhassanak*. A fiatalembert 
gedték s a premiér tovább is, 
siker jegyében zajlott le.

Heti műsor:

ilyen darabot 
ezek után elen-
a legnagyobb- aÉ

Csütörtök: A nagyságos asszonyt már láttam valahol; 
(Újdonság először. Premierbérlet. 2. sz. Soro^ 
zatszám 12.)

■

Péntek: A nagyságos asszonyt már láttam valahol. í , 
(2-odszor. Napibérlet 8. sz. B. Sorozatszám 14. s i

Szombat d. u. fél 4-kor: Kaméliás hölgy. (Poór Lili 
fellépésével. Olcsó helyárakkal. Sorozatszám 15J

Szómba! este fél 9-kor: Dolly. (Operett-újdonság elő 
szőr. Premierbérlet 3. sz. Sorozatszám 16.
Cinem* »Principele Carol* mozgó 

heti műsora a Színkörben
Csütörtökön és pénteken, szeptember hó 10. és 11-én:

Nagy történelmi film! Premier! Napóleon szerelme, 
2 felvonásban, (Wallewsca Maria grófnő) Hella ■ 
Mója-val, Előtte amerikai vígjátékkal.

Vasárnap délelőtt a nagy gyermekelőadáson a legszel- 
lemesebb, legnevettetőbb vígjátékok, burleszkek! ■ 6

A színházt Iroda hírei :
Bi

Dolly. A Dolly szombat esti premierjére!!.
már csak alig néhány földszinti és erkélyjegy

W^^^ Hmk&HP c’.uji uradalmi 100 lejes sorsje- w V u A gyet ? Húzás visszavonhatatlanul 
1®35» október 5-én délután 4
órakor a Városházán. 200 pénz- és az uradalom a 

főnyeremény

Politika a munkamarai választá
sokon. A parasztpárt hivatalos lapja, az Aurora, 
felhívást intéz a munkakamarai választókhoz 
és figyelmezteti őket, hogy amennyiben nincse
nek föl véve a választói névjegyzékekbe, úgy 
forduljanak a parasztpárt szervezeteihez, ame
lyek felvételük érdekében interveniálni fognak. 
A parasztpárt a munkakamarai választásokat is 
a politika jegyében kívánja lefolytatni, amint 
azt a mezőgazdasági kamarai választások alkal
mával tette.

Gyönge a szatmári» egyel termés. 
Nagykárolyi tudósítónk jelentése szerint a szat- 
mármegyei tengeri a rossz időjárás miatt meg 
sem fogja közelíteni azt a minőséget, amit a 
gazdák vártak, de a burgonya, lóhermag, bük
köny és napraforgó is csalódást okozott. A 
napraforgó a cséplésnél penészesnek fog bizo
nyulni, a lóhere és bükköny pedig csírázik. A 
peröneoszpófa és lisztharmat áltálf kikezdattjszőlő 
nem marad a fürtön. Az árak a következőkép 
alakulnak: búza 860, rozs 560, ótengeri 540, 
fehér-bab 550, árpa 520, bükköny 600—640 
lej métermázsánkint. A must 8—10 lej között 
ingadozik. A gazdák és terménykereskedők ár
emelkedést várnak.

Felemelték az illatorvosi ellenőr
zés diját. Az állattenyésztési vezérigazgató
ság az élőállat és állati termékek szállítása al
kalmával az állatorvosi ellenőrzés fejében ed-

dig fizetett vagononkénti 88 lejes illetékeket 
felfüggesztette és elrendelte, hogy ez az illeték 
ezután a szállítandó állatok nagysága és súlya 
után fizetendő. Az uj illeték a nagy állatok 
után 30, a kisebbek után 5 lej darabonként.

Románia pontosan fizeti angol- 
országi tartozáséit. Az Angol Bank hiva
talosan közli, hogy a román kormány az 1922. 
évi konszolizációs kölcsön október elsején ese
dékes négyszázalékos kamatainak fedezésére 
szükséges összeget rendelkezésére bocsátotta

Csak ©©y rövid hÓMp 
választ el a sorsolástól. Sorsjegyek vásárolhatók a nyílt 
üzletekben és a főbizományos Közhasznú Tak.-nál Cluj, 
Calea Victoria 3. sz., hol 104 lej előzetes beküldése 
esrtén a vidéki rendelések is teliesittetnek

Bevezetik a ctekkfergalmat. A pénz
ügyminisztérium a csekkforgalom bevezetésének 
tanulmányozására bizottságot nevezett ki. A 
csekkforgalom a jövő év elején indulna meg. 
A csekkforgalom irányítására egyelőre két irodát 
állítanak fel, egyet Bukarestben az Ókirályság, 
egyet Temesváron Erdély és Bánság részére.

Megnyílt a prágai mintavásir. 
Kedden nyílt meg a tizenegyedik prágai minta
vásár. A kiállításon kétezer bel- és 260 küldi ki
állító vesz részt tizennyolc ország képviseletében.

Fokozottadban ellenőrzik a csen« 
péscőst. A pénzügyi kormány a dunai közle
kedés fokozottabb ellenőrzését rendelte el. ■ A 
megszigorító intézkedés célja a csempészés 
megakadályozása a dunai áruszállító hajókon.

A lengyel forint kurzusa a román« 
lengyel áruforgalomban. A román-lengyel 
áru és személyforgalomra vonatkozólag a len
gyel forint kurzusát harmincnyolc lejben álla
pították meg.

kapható. Évek óta nem tanúsított a közönség 
semmiféle színházi esemény iránt oly nagy ér
deklődést, aminő most ezt a kedves, világszerte 
híres operettujdonságot megelőzi. A színpadot 
teljes zenekarral folynak a kora reggeli óráktól 
késő délutánig a Dolly próbái s a műhelyekben 
is szorgos munka folyik, mert külsőségekben is 
meglepetéssel akar szolgálni a színház. Az elő1 
adást Török Emil fogja dirigálni és Izsó Miklós 
endezi. Neményi Lili, Erényi Böske, Kőszegi 

Margit, Ihász Aladár, Tompa Béla, Leővey Leó. 
Mihályfi László, Izsó Miklós a főszereplői 8 
Dollynak. Egyelőre a szombati, vasárnapi, hétfői 
és keddi előadásokra árusítja a pénztár a je
gyeket, de szombaton már a további előadásod 
jegyei is kaphatók lesznek, mert előreláthatólag 
hosszabb ideig fog a Dolly uralkodni a műn 
soron.

A Nagyságos asszonyt már láttam 
valahol. Csütörtökön este lesz a premierje 
Fodor Lésdó ötletes és mulatságos uj vígjátéké
nak a „Nagyságosasszonyt már láttam valahol*- 
nak Baróti Erz^i, Marsi Gizi, Miklóssy M., Cselle 
Lajos, Kemény László, Forgács Sándor, Mii 
hályfi László fogják az újdonság főszerepei! 
játszmi. Pénteken este rendes bérletfolyambar 
megismétlik a vidám újdonság előadását.

Ne mulassza el ^'J 
kísérelni szerencséi ét!!!

A i 109 lejért egy kis uradalmai
EHa’üfi 9 nyer. A sorsolás nyilvános !'!

H«rom délutáni előad*#. Ezen a hétetil 
még három délutáni előadás lesz a magyar színi 
házban: Szombaton félnégy órakor a Kaméliái 
hölgy kerül színre a címszerepben Poór Lilivel és 
olcsó helyárakkal. Vasárnap félhárom órakoi 
Zerkovitz híres operettjét, az Árvácskát adjál! 
Lengyel Irénnel a címszerepben. Ezt az előadás) 
is olcsó helyárakkal tartják meg. Vasárnap 6 óra
kor pedig a Délibáb kerül színre leszállítót! 
helyárakkal, Poór Lilivel, Homokay Pállal, Fór 
gács Sándorral a három vezető szerepben.

Í1WI ^WM^TWI?!' Vli’TF® JANKY SZŰCS új üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand A M AjailjJ (Wesselényl-u,) 17. Szőrmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők, I
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H A keddi uranepmap sportja
■ Törd» ifj. válogatott— Kolozsvár 
jj. válogatott 7:3 (4:3) Bíró: Jakobi Ernő, 

hatalmas meglepetéssel szolgált a Torda— 
ólozsvár ifjúsági válogatott csapatok mérkő- 
tése. A kevésre tartott vidéki város ifjai súlyos 
sreséget mértek Kolozsvár nagyra tartott tut- 
lllsportjának jövő reményeire. A vereség 
íjnál súlyosabb, mert a kolozsvári csapatban 
yan játékos játszott, aki koránál fogva ifju- 
gi, de már több Ízben játszott Cluj első 
apatában is. Tehát az összeáliitás ellen sem 
bet kifogást tenni. A tordai csapatokban álli- 
Jag több túlkoros ifjú játszott.

A vereség közvetlen oka a kolozsvári csa
lt indolens, léleknélküli játéka volt, amely az 

au fii ;ész mérkőzést első — az percektől eltekintve — 
-SÍM llemezte. Az első percekben elért két gól a 

Jlozsvári csapatot ugyanis annyira elbizako- 
^jj >ttá tette, hogy ügyet sem vetett a tordaiak

(Poái eg-megujuló támadásainak, aminek követ-
n^ali jzménye az lett, hogy a frissen, ötletesen és 
jj^ izszerüen játszó vendégcsapat nagyarányú

■N{i
<1

’őzelemmel hagyta el a pályát. Kolozsvár 
iljait az első percekben Szaniszló, illetve
arga lőtték, a tordaiak góljait pedig Kiss (5), 

j j! “■ tékely és Cetter szerezték.
A válogatott mérkőzés előtt két kolozsvári

usági csapat mérkőzött. A B) csapat győzött 
iltjw ocan góljával 1:0 (0:0) arányban.

Mülföidi eredmények
Budapest. A® FTC nemzetközi 

ti# thictikai versenye- A két napos Sprin- 
# ír-dijas FTC verseny szép sikerrel végződött. 

aköMator 775 cm-es óriási ugrása és Muskát uj 
'iBB'Hatrekordja voitak a nap szenzációi. Megemli- 
^M Szepes szép gerelydobása, Csáki
U'Odugrása, Egri diszkoszvetése. Barsi ismét 
%(«Mztosan győzött a francia Baráton ellen jó 

« alatt.
féltet Részletes eredmény:
sAií®' Rúdugrás. 1. Csáky (Dorog) 360 cm. 2. 
j.j£lrausz FTC 350 cm.
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MODE DE PARIS
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S. EISENSTADTER
SZŰCS ÉS SZÖRMEÜZLET.CLUJ 

PIATA UNIRI1 (FŐTÉR) 12 
TELEFON 768. SZ.

Szőrmekabátokban, sportkabátokban, echarpok, külön
féle szőrmékben óriási választék. Külön angró osztály.

Köm: W, Str. fllesenürl 1, MH-IÄ Sir. leíeie Ferdinond t
DL un

j^QuooaaaWnQnaacaagauaonaQaaDaa^

400 m. 1, Kurunczy MTK 51 mp. 2. 
Jousse francia 51 5 mp. 3. Nagy FTC 51’8.

Gerely vetés. 1. Szepes MAC 59 08 m. 2. 
Gyurkó 52 44 m.

110 m. gát. 1. Muskát 15’6 mp. Püspökit 
gátdöntés miatt disqualifikálták.

Magasugrás. 1. Gáspár 185 cm.
100 m. síkfutás 1. Fluck 11*1 mp.
800 m. I. Barsi 1 p 56’9 mp. 2. Baráton 

francia 1 p 58'3 mp. Jousse felndta.
Sulydobás: 1. Toldi 13'01 m.
Diszkoszvetés: 1. Egri 42'74 m. 2. Toldi 

41'28 m.
5000 m.: 1. Norland francia 15 p. 39 mp. 

2. Gross 15 p. 47'6 mp.
Távolugrás: 1. Cator francia 775 cm 2. 

Püspöky 689 cm.
Olimpia staféta: 1. BBTE. S p. 39 mp. 

2. MAC.
1500 m.: 1 Barraton francia 4 p. 11’6 

mp.
Budapest—Magdeburg aszómért ő- 

zése. A vasárnap tartott első nap a németek 
győztek a 4x200 és 4x66*/* méteres staféták
ban. A keddi eredmények a következők:

4X66!/3 m. vegyes staféta: 1. Magdeburg 
(Rademacher, Fröhlich, Benecke, Haitmann) 3 
p. 02 mp. 2. Budapest 3 p. 03'2.

4x100 m. staféta: 1. Budapest (Bruk, 
Cselle. Jung, Gáborffy) 2 p. 21’4 mp. 2. Mag- 
deturg 2 p. 24'8 mp.

Magyarország tenniszbajnokaágai: 
Férfi egyes: 1. Kehrling. 2. Bergmann német 
6—3, 6—3. w. o.

Női egyes: 1. Friedlebenné német. 2. Vá- 
radi Ili.

Vegyes páros: 1. Kehrling—Friedlebenné. 
2. Bergmann—Váradi Ili 6—2, 6—3.

Férfi páros: Bergmann—Rodzianko (cseh). 
2. Kehrling—Fittler 6—4, 7—S, 4—6, 6—4.

900 km. kerék pArbsjnokság. 1. 
Schmidt Sebestyén (volt aradi) 3 ó. 25 p. 
35 mp.

I Svéd—fián »IhlétH-aí mérkőzés,
Helsingtorsban dőlt el a finnek 99:85 arányú 
győzelmével az egész világ által nagy érdek
lődéssel várt svéd-finn athlétikni mérkőzés. Ki-

• váló eredmények, óriási küzdelmek jellemzik a 
I versenyt.

Eredmények:
200 m. Aström F. 22'3. Petterson S. 227.
800 m. Bylehn S. 1 p. 58'2 mp. Elquist 

F. 1. 58'5.
5000 m. Nurmi 14 p. 531 másodperc. 

Matilainen F.
HÓ gát. Petterson S. 15 3 mp. Vilén ' F. 

15'8 mp.
Rúdugrás: Lindblad S 350 cm. Vuorila 

F. 350.
Hármasugrás: Tuulos F. 1500 cm. Oberg 

S. 1450 cm.
Súly: Pörhölä F. 14’87 m. (rekord) Yrjölä 

F. 14'26.
Kalapács: 1 Lind c 48'84 m. 2. Sköld 

47'81 m.
100 m.: Helle finn 11 mp. Peterson S.
400 m.: 1. Aström 49 mp. 2. Bylehn 

49'5 mp., 3. Vilen, 4. Engdahl.
1500 m.: Erikson S. 4 p 05’ mp., Kőim- 

malho 4 p. 08 6 mp.
10000 m. sikf.: 1. Numi f 3 0 p. 4 0'2 

mp., Berg F., Stenfeld S.
Magasugrás: l. Karlsson S. 185 cm., 2. 

Österberg S., 3. Wahlstedt 185 cm.
Távolugrás: Tunlos F. 700 cm., Hellberg 

S. 604, Sandström F. 694 cm.
Diszkosz: Nictimaa F. 46'11 m., Kivi F. 

45'63 m., Zallhagen S. 43'38 m.
Gerely: Lindström S. 64 68 m., Johansson 

Finn 60'14 m.
Svédstaféta: 1. Svédország 1 p. 58'7 mp., 

2. Finnország 1 p. 58'7 mp.
Futball erodméuyek: MASK—Ju

goszlávia 2:0 (0:0).
Stájerország—Pozsonyi MLSz 1:1 

(10).
Hollandia—Belgium 3:1 (10).
Uraké—Lemberg 3:2 (9:2).
Bélnémetorszíg—Nyugatnémetor- 

■zág 7-2.
Berlin—Baltlfarlemásyok 5:1.
Bécs. MTí£—Amateur 2:2 (2:1),

ItasMl JtM És Hí 
Timisoara, IV., Strada Geo. Focis 90 
A Bánát !«p>afy»kk gőz- ás góperir, némát mintára berendezett 

prémiestődéje 
Ajánlkozic a n. é. szűcs- és szörmekereskedő cégeknek. 
Sesszsrábid bőrök festése garantált eredeti leipzigi re
cept után. Tegyen próbarendelést és kérjen árajánlatot

güimil Hl H!i..—.«■.«-n.-~.m..«.w'~».ra—»»»■

TEHESS 
nadrág, lüstersacoo, 

vászon ruhák

NEUMANN M.
cégnélCluj, PiataUnirii 14.

EetaUiUm a leg'oicsob t aj&adéKük hevÚHarási forrását
SS«»lhbS£® érts ^s «Ikszerésznél

(Főportával szwhbnn)

Aranyat. ezüstöt és drágaköveket a legmagasabb áron vált Be.

JENEYIRÉN“-’’«^^ 
LmMvWhzeittM
ÓLUL PIATA Gyermekiek ételek, na-

** * k £Y<l&s<A, külső felvéte- 
! T NT l D I GG ^ l^k. minden e szakmába 
U IN J 1 1 ZO. ^ nrűvétzi eljárásit-, 000

HIRSCH ALADARJ
CIPÉSZMESTER értesíti üzletfeleit, hogy 1

műhelyét áthelyezte!
Sír. Dada (Radák-u.) 5. sz. |

k ^iff^y alá, saját házába. — Minden megrende’cst a J 
lotdivetoaahban és bolti áraknál 10 g 
százalékkal Olcsóbban Készíti. :: :: 8
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések árai: Minden szó 4 lej. Vastagabb 
betűvel 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állást 
keresők részére mindén szó 3 lej. Vastagabb betűvel 
6 lej. Jeligés leveleket harminc napig őrizünk meg.

AEKAEMAZÁS Ei A K A S
WZ ályhaszerelőket

magas fizetéssel ál
landó munkára keresek. 
Cím a kiadóban.

Ferfect román gépíró t 
keresek, ki diktandóra 

tud Írni, — fogalmazni és 
magyarul németül t 'dók 
előnyben. Ajánlatot „Gép
iró“ jeligére kiadóba. 1274

Kiárusító kisasszonyt 
«4 magyar-román nyelv
ismerettel felvesz a Gom
bos-féle papirkereskedés. 

1273

^anulóleány cipófel- 
sőrész készítéshez fel

vétetik. Royal cipőgyár, v.
Vár-utca 5. 1273

Ueresünk azonnali be- 
lépésre gyakornokot, 

hölgyek is jeletkezhetnek. 
Ajánlatokat .Gyakornok* 
jeligére a kiadóbakérünk.

önyvelőt keresek 
azonnali belépésre. 

Román-magyar és németül 
tudók előnyben. Részletes 
önismertetéssel ajánlat 
„azonnali könyves* jel
igére a kiadóba. 1274-17

ÁLDÁST KERES

Elsőrangú irodai munka- 
erő, ki a könyvelés

ben, adminisztrációs mun
kákban teljes jártassággal 
bir, azonnalra állást keres. 
Kevés román és német 
nyelvtudással. Cim meg
tudható a kiadóhivatalban.

Ferfect román-ma
gyar könyvelő és 

levelező állást keres. Meg
keresés : »Tartalékos had
nagy* jeligére a kiadóba.

APÁS-VÉTE L 

rgpisztavérü farkas- 
kutya 9 kölyökkel

azonnal eladó. Cim a 
, Lyceum ’-nyomdában.

líókarban levő, hasz- 
w nált nagy Meidin- 
ger - kályhát megvételre 
keresünk. László és Berg- 
ner, Strada Regina Maria 
18. 4679

Menyusszonyl 
csoM 

vlrágkosarak, halotti 
csokrok, koszorúk

a lejdiszesebb és leg- 
izlésesebb kivitelben 
készülnek

DÉII 
ÁRPÁD 
virágüzletében, Cluj, 
Str. Regina Mária 10. 
(Minorita-templom 
méllett.)

Mindenféle vágott- és 
cserepes virágok a 

legolcsóbban szerez
hetők be.

Bákéczl- vagy Dónát- 
ut környékén egy 

szoba-konyhás lakás ke
restetik. ’ Lloyd Express, 
Str. Memorandului 24. :

RTeresek azonnalra .
butorozatlan szobát, 

külön bejárat nem fontos. 
Cimet a kiadóba kérek.

Ipbédlobercndezés,.
íróasztal és zongora 

jókarban eladó. Calea Reg. 
Ferdinand 70, hátul az ud
varban. 1277

WTiadö most épült szép 
nagy utcai szoba, fél

évi bér előre fizetendő. 
Str. Mercur (Kalauz-u.) 4. 

1273

Mskolás fiukat teljes 
ellátásba elfogad. Cim 

a kiadóba. 1271

■ Iricsalád felvesz két 
leányt és iskolás- 

leánykákat. Egyetem-utca 
7., 1. 9- 1275

B /f tanulói!«
“ lakást kaphat, 

esetleg teljes ellátással. 
Str. Mercur (Kalauz-u.) 4 

1273

■Tlad« beköltözhető 
szoba bőrgyár köze

lében, gyermektelen házas
párnak. Értekezhetni Str. 
Lóra (Csaba-u.) 2. 1276

W/idéki tanulókat teljes 
™ ellátással felveszek. 

Strada Horea 37. 1270

WT épkeretezést aleg- 
olcsóbban csak a 

„Transsylvania*-bútorgyár 
bútor: aktárában eszközöl
nek. Deák Ferencu. 26.

RTányolás, festés, göz- 
* vasalás, borzolásra 

posztóvégek átvétetnek a 
Honvéd utca 118. sz. alatti 
posztógyárban.

Elveszett egy bérkocsi- 
“ bán feke e irattáska. 
Becsületes megtaláló ma
gas jutalom ellenében adja 
le a New-York szálló por
tásánál. 1272

SOMLYAI
aranyozó, blondcl 

és képr&makószitési
telepe

KOLOZSVÁR 1
Str. I. Mánia 7. Üveg- I 
Oxl et: C. Vlc toriéi 4.

Elvállaljuk:
Képeit, rajtok, tervek és kézi
munkák mn^tirozását és kere
tezését a legegyzfezübb kivitel
től a legdiszcsebbia, de mindig 
szolid és ízléses kidolgozásban, 
a minőséghez képest jutányos 

árakon

X?érfl inget varrnak 
* nagyon szépen és íz
lésesen 50 lejért, alsónad
rágot 30 lejért Farkas
utca 25.

Áthelyeztem
ruha- és cip^özletemet

Radák-utca 5. szám áléi 
Haitié Minand 

ül szám alá, 
hol férfiruhát női, férfi 
és gyermekcipőt most 
is’a legolcsóbban vásá
rolhat. - A Wolf.

33—24®|?.os 

pénz- 
kölcsönöket 

betáblázásra, 
kézizálogra, váltóra 

a leggyorsabban 
szerez az

„Atlas'-lfodo
Dávid Ferenc-utca 8.

I nemesített 
Máza, 

vörös kalászu, 
az orvosi híres mag- 

nemesítő telepen 
termelve.

Megrendelhető

DÉRI 
ÁRPÁD! 

magkereskedésében | 

ciuj 1
Strada Reg. Maria |

10. I

Beteg* lábakra
a legsikeresebben késeit bármilyen

Lengyel
apát j

harmincegy év óta fennálló ortopád és modern 
cipész, ki tizenöt évig szállítója volt a cluji klinika 
ortopadosztályának, több kiváló orvos rendeletére 
Strada Memorandului (volt Unió-utca) 24. se

CORONA
Egyedüli tö
kéletes utazó 
írógép az ere
deti amerikai 
C 0R0N A, 
mely egy vál- 
tónál működik 
Használható 

nehéz irodái 
munkára is, 
ugyanazt a 

célt szolgálja,
Olcsó árban 

b e m u t
beszerezheti^ 
a t á sí.’

mint a nagy írógép. 
Díjtalan

Corona Typewriter Co. Croton' New-York 
irógépgyár romániai zezérképviselője

KSrmendy Mihály
Cluj, Sirada Regina Maria 25. — Telefon fái

A KOLOZSVÁRI CÄELL SÖRFŐZDE VILÁGOS „UR4 
SUS“ SÖRE A KÖZÖNSÉG LEGKEBVELTEBB ITALA
V-W^v-WW^^LIWW

^sX^

WSTUWUP

A WWP Ad

*ö«

SKLEROLSYRU
EB A legfőbb eg ’szségügyi tanács által (1583 szám alatt} engedélyezve. Valódi csakis akkor, ha a címkéken 5 Dr. MlaÚejovsKy orvosprofesszor aláírása rajta van. A legjobb és a legújabb gyógyszer az 

। érelmeszesedés ellen Z A vér működési zavarokból előállott álmatlanságot megszünteti. Rövid idő alatt 
n megszüntet minden vér feszültséget. A betegek gyorsan beálló változással gyógyul- Z nak és visszaszerzik munkaképességüket. JErelmeszesedést, légzési ne- Z kézségeket, aszthmát stb. hihetetlenül gyorsan elmulaszt. 
®i Rengeteg köszönőlevél a betegektől és sok elismerőlevél az orvosoktól. Orvo-ok kérjenek próbakülde

ményt és használati utasítást a romániai vezérképviselőt öl:
9 Bewys Wassermas®», KB is CM resti, Ca!;*a Wosílor 37.

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN

■■■■■ BHMISHMH BUU^W HBU ■ ■■ IB U BUMM ■

% %

Kereskedelmi nyomtatványok (
Si

LEVÉLPAPÍR. MEMORANDUM 
SZÁMLA. BORÍTÉK SZÁLLÍTÁSI 
JEGYZÉK, PLAKÁT, RÖPCÉDULA

LYCEUM-KONYVNYOMDA
CLUJ, STRADA MINORITA ÉS STRADA REGINA MARIA SAROK (

ffllm«im&MWM
Felelős kiadó: Juricskay Barna igazgató. — Szedte a »Lyceum“-nyomda és nyomatott a „Concordia“ körforgógépjén, Cluj-Kölozsvár.
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